Kisérleti fizika gyakorlat — tehetséggondoz6 csoport
9. feladatsor — 2017. november 13.

1. Egy tengely végeire két egyforma, szabadon forgd kereket erdsitiink. A kapott eszkdzt
egy vizszintessel kis szoget bezard sikra helyezziik, és a sikra merdleges tomegkozépponti
tengely koriil megforgatjuk. A kerekek megcsiszéas nélkiil gordiilnek.

frja le a mozgast!

a) Az elmult gyakorlaton beszéltiink rola, hogy az eszkoz szogsebessége idében allan-
do. Probéalja ezt bebizonyitani! Ehhez irja fel a (halad6 és forgdé mozgasokra vonatkozo)
mozgasegyenleteket, hasznalja ki, hogy a szerkezet csak a tengely pillanatnyi helyzetére
merdleges iranyban haladhat (ezt az iranyt jeloljik || jellel)!

b) Tegye fel, hogy a t = 0 pillanatban a kerék tengelye vizszintes, sebessége 0, allando
szOgsebessége pedig () nagysagi. Hasznalja ki most is, hogy a kerék minden pillanatban
csak a tengelyre merdleges (||-sal jelolt) irAnyban haladhat, ez az irany a tengely (egyen-
letes) forgdsa miatt azonban idében valtozik. Ez alapjan hatarozza meg el6szor a test qj
gyorsuldsét, ebbdl integraldssal a v sebességet, majd ezt bontsa fel v, és v, komponen-
sekre. Ebbgl mar integralassal megkapja az x(t) és y(t) idsfiiggvényeket.

2. Egy asztalon nyugvo, 6sszecsukott allapotaban elhanyagolhat6 hosszisagt, m tomegi
slinkyt fels6 végénél fogva lassan addig emeljiik, hogy az als6 vége éppen felemelkedjen.
Ekkor a slinky hossza L.

a) Mennyi munkat végeztiink az emelés kozben?

b) Ha ezutan a felss végénél fellogatott slinkyt elengedjiik, a legalsd menet érdekes
modon egészen a teljes Gsszecsukddasig nem mozdul meg. Mekkora sebességgel kezd esni
a slinky kozvetleniil az 0sszecsukddéas utan? Mekkora lesz a mozgasi energiaja?

3. A Cartesius-buvdr egy részben levegivel t6ltott, szajaval lefelé a vizben allo, kicsiny
kémcsG. Vizsgélja a buvarra hato erGket a pg kiils6 nyomas, a vizfelszin alatti h mélység és
a T hémérséklet fiiggvényében! Hasznélja fel az egyesitett gaztorvényt (pV/T = éllando)!
A rendszerben a hémérséklet mindenhol ugyanakkora (de id6ben véltozhat), a viz héta-
gulésat hanyagolja el!

Vizsgalja az egyensilyi helyzetek stabilitasat: a felszinbdl kicsit kiallo (sz6) bavarét,
az edény aljara leérs (elmeriilt) buvarét és a vizben lebegd buvarét!
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4. Az abran lathato 2a hosszisagi homogén, m tomegi td az O
ponton atmend vizszintes tengely koriil surlodasmentesen foroghat.
Az a oldalélid, négyzet alaku fiiggtleges keret és a tii o feliileti fe-
szultségl szappanhértyat feszit ki. A nehézségi gyorsulas g.

A p sz0g milyen értékeinél lehet a rendszer stabil egyensilyban?




